

НАША ГАЗЕТА

 nashagazeta.ch

Опубликовано на Швейцария: новости на русском языке (<https://nashagazeta.ch>)

Кальвин - "страшный бич церкви" | Calvin - un homme de religion inflexible

Auteur: Валентина Гутчина, [Женева](#), 30.06.2008.



Женевский реформатор Жан Кальвин

Имя этого человека накрепко связано с великой Реформацией христианской церкви, благодаря которой сейчас существует одна из крупнейших ее ветвей – протестантская.

|

Le nom de Calvin est associé à la grande Réforme de l'église chrétienne et à la création de l'une de ses ailes importantes : le protestantisme. Calvin est omniprésent à Genève.
Calvin - un homme de religion inflexible

Жан Кальвин родился 10 июля 1509 года на севере Франции. С детства был серьезен, замкнут, с великим восторгом смотрел на книги, с благоговением брал в руки тяжеленные кожаные тома... В 12 лет судьба Кальвина была решена. «Мой сын будет священником», - сказал отец и отправил сына учиться в Париж. В столице жадный до знаний мальчик слушал лекции лучших профессоров Европы, затем скрупулезно изучал римское право.

Между тем шел 1530 год - пик великого брожения умов в Париже, когда все были чем-то недовольны и в каждом сердце жила мечта о новой жизни, которая во времена Средневековья непременно должна была быть связанной с церковью. Разумеется, не с католической! Слишком много недовольных было официальной католической церковью с ее стремлением к роскоши и распутностью святых отцов.



Кальвин едва Кальвин в окружении соратников (Cyberphoto)

Реформация! Жан Кальвин с восторгом открыл для себя значение этого слова. Бунты, массовые шествия, после которых недовольных ждали костры церкви... Сам спасся, когда после участия в демонстрации в октябре 1533 года к нему домой нагрянули солдаты с обыском. Пришлось бежать через окно. Поначалу - в Страсбург, затем - в швейцарский город Базель, где доживал свои последние дни кумир юности Кальвина - великий Эразм Роттердамский. Состоялась волнующая встреча, Кальвин смог наконец пожать руку мыслителя. Едва бросив взгляд на молодого энергичного реформатора, Эразм произнес: «В лице этого молодого человека против церкви готовится страшный бич!» А бич действительно оказался страшным. Прибыв в Женеву, где он не собирался надолго задерживаться, Кальвин, однако, поддался на уговоры и он остался сперва на небольшой срок, чтобы навести порядок в городе, который внушил ему ужас (все кругом только и знали, что разбивали статуи, украшавшие церкви). А между тем остановка вышла на весь остаток жизни...

Франция, несмотря на все кровавые распри, сохраняла верность католицизму. Протестантам приходилось бежать, как и Кальвину, в соседнюю Швейцарию, где католические соборы один за другим становились протестантскими. Надо ли говорить, что Кальвин всецело отдался работе. «Когда я впервые увидел женевскую церковь, она представляла собой нечто бесформенное, - вспоминал он много позже. - Проповедовали - и это было все. Разыскивали идолов и сжигали их, и в этом заключалась вся Реформация. Всюду господствовал хаос...»

И Кальвин с головой ушел в работу. Он издал изложенные доступным языком основы учения новой церкви: есть одна священная книга - Библия, никаких других служитель Божий не должен признавать; церковные службы должны быть скромнее и проще - нет нужды сопровождать их музыкой и песнопением, а также украшать соборы дорогими витражами и статуями, возжигать свечи; необходимо также отказаться от монашества. Господь создал людей и сказал им: «Плодитесь и размножайтесь!», стало быть, монашество противно человеческой природе.



Женевский музей Реформации (24heures)

Кальвин предложил на рассмотрение магистрата и проект нового церковного устройства. Основы его были просты: главное - правильная вера и нравственная чистота общины. И запылали костры! Кто бы мог подумать, что робкий, мягкосердечный Кальвин станет причиной многочисленных смертей и исковерканных

судеб! За время его практического правления в Женеве - враги ехидно называли его «женевским папой» - было совершено 58 казней и издано 76 декретов об изгнании.

Поначалу Кальвин лично присутствовал на казнях своих противников, полагая, что их смерть - торжество истинной веры. Затем размах смертельной пляски его потряс, и он пытался протестовать. Но было поздно, его голос уже никто не слышал. Кто знает, как завершилась бы эта жизнь, если бы Бог не даровал великому реформатору встречу с тихой и кроткой женщиной, настоящим ангелом во плоти - вдовой его товарища Иделетты Штордер.

Она была бедна и в качестве приданого принесла с собой лишь троих детей от первого брака. Впрочем, как истинный человек веры, Кальвин никогда не думал о материальных благах, а в супруге ценил ее любовь и преданность. Собственных детей у них не было - все они умирали, едва успев вдохнуть мрачный воздух тех страшных лет. После каждой детской смерти Кальвин становился тише и мрачнее, находя отраду лишь глядя в бездонных глазах своей преданной Иделетты. Но вскоре и ее не стало: «Я потерял кроткую спутницу моей жизни, ту, которая никогда не покинула бы меня ни в изгнании, ни в нищете, ни даже в смерти...»



Могила Кальвина на кладбище Пленпале (Cyberphoto)

Последние годы были для Кальвина самыми тяжелыми. «У меня очень много поклонников, но чрезвычайно мало друзей», - грустно усмехался он. Его одолевало множество болезней - лихорадка, мигрень, подагра, одышка. Подолгу сидя в одиночестве в своем тихом доме, он вспоминал прожитую жизнь. Видел ли он в ней смысл, гордился ли проделанной работой? Кто знает... Великий деятель церковной реформации, «женевский папа» Жан Кальвин умер на исходе теплого майского дня 1564 года. Ему исполнилось ровно 55 лет. «В этот день вместе с закатившимся солнцем погасло и самое блестящее светило церкви», - сказал, пальцами закрывая глаза почившему, его друг и соратник Беза.

Согласно желанию покойного, его похоронили самым скромным образом на городском кладбище Планпале: у стены, в отдалении от других могил, без плиты или памятника, засадив всю могилу зелеными деревцами. Даже надпись с датами жизни и именем умершего появилась много позднее - соратники по вере более поздних поколений решили сохранить память о великом Кальвине, не дав могиле затеряться среди сотен неизвестных...

От редакции: Многое в Женеве связано с именем Кальвина - и улица в старом городе, и барельеф в парке Бастион. Но тем, кому действительно интересна история его жизни и дела, советуем сходить в женевский Музей Реформации, удостоенный в прошлом году звания лучшего музея Европы. Музей расположен в знаменитом Доме Mallet, роскошном особняке 18 века, в двух шагах от Собора Св. Петра, где в 1536 году жители Женевы проголосовали за Реформу.

[Женева](#)

Source URL: <http://nashagazeta.ch/news/la-vie-en-suisse/kalvin-strashnyy-bich-cerkvi>